
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИСКА: НОВОЕ 

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА 

ВС РФ 

 
Верховный суд объединил разъяснения сразу для 

трех видов процесса: арбитражного, гражданского и ад-
министративного. Постановление Пленума ВАС РФ по 
обеспечительным мерам утратило силу, но многие из 
его положений перешли в новый документ. 

 
Полномочия представителей 

 
В п. 4 Постановления Пленум указал на особенно-

сти закрепления в доверенности полномочий, связанных 
с обеспечением иска. 

В арбитражном процессе указание в доверенно-

сти на полномочие подписывать заявления об обеспе-
чении иска означает, что представитель также вправе 
заявить о замене или отмене обеспечительных мер, о 
принятии предварительных обеспечительных мер. 

В административном процессе можно заявить о 

замене или отмене мер предварительной защиты без 
отдельно оговоренного в доверенности полномочия за-
являть о применении таких мер. 

В гражданском процессе особых указаний в до-

веренности о праве подавать заявления, связанные с 
обеспечительными мерами, не требуется. 

 
Наличие связи между обеспечительной мерой 

и предметом иска 

 
Помимо напоминания о данном требовании Пле-

нум привел несколько примеров. 
Связаны между собой: 
- требование о взыскании убытков с контролиру-

ющего должника лица и запрет на отчуждение акций, ко-
торые принадлежат данному лицу; 

- требование о сносе самовольной постройки и 
запрет на производство строительных работ. 

Не связаны между собой: 
- требование о сносе самовольной постройки и 

арест счета; 
- иск участника к обществу о выкупе своей доли и 

арест имущества общества; 
- требование о понуждении к заключению догово-

ра залога исключительных прав и запрет Роспатенту со-
вершать регистрационные действия в отношении этих 
прав. 

 
Соразмерность обеспечительных мер 

 
Пленум подчеркнул: исходя из характера право-

отношений и обстоятельств дела, допускается совпаде-
ние предмета иска и обеспечительной меры. В качестве 
примера Пленум привел определение места жительства 

ребенка, иск о запрещении ответчику совершать опре-
деленные действия. 

 
Обеспечительные меры в отношении зало-

женного имущества 

 
Нахождение имущества в залоге, отметил Пле-

нум, не мешает в рамках обеспечительных мер нало-
жить арест или запретить совершать регистрационные 
действия. 

 
Арест имущества солидарных должников 

Если истец требует наложить арест на имущество 
соответчиков - солидарных должников, суд вправе при-
менить эту меру к каждому из них на сумму, соответ-
ствующую размеру требования. Например, если цена 
иска - 100 тыс. руб., то в пределах указанной суммы мо-
гут арестовать имущество каждого соответчика. 

Истец вправе требовать наложить арест на кон-
кретное имущество одного или нескольких соответчиков. 

 
Арест имущества наследников 

При взыскании долгов наследодателя арест мо-
жет быть наложен только в пределах стоимости пере-
шедшего к каждому из наследников имущества. 

 
Запрет на совершение определенных действий 

 
Нельзя запретить юрлицу проводить общие со-

брания участников. Суд может запретить принимать ре-
шения по определенным вопросам. Исключение - вопро-
сы, которые в силу закона должны быть решены на го-
довом собрании, например утверждение отчетности. 

 
Обжалование определений по вопросу обес-

печительных мер 

 
Для всех трех видов процесса действуют единые 

правила: 
- подача жалобы на определение о принятии 

обеспечительных мер не приостанавливает его испол-
нение; 

- при обжаловании определения об отмене таких 
мер суд приостанавливает его исполнение. 

 
Защита исключительных прав 

 
В Постановление вошли разъяснения по приме-

нению: 
- предварительных обеспечительных мер защиты 

авторских и смежных прав в интернете; 
- обеспечительных мер по делам, которые в по-

рядке арбитражного судопроизводства рассматривает 
Суд по интеллектуальным правам (п. п. 54 - 60 Поста-
новления). 

 
Документ: Постановление Пленума ВС РФ от 

01.06.2023 N 15 
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ПО СТРАНИЦАМ ЖУРНАЛА 
Подборка материалов из журнала «Главная книга» 
(издание компании КонсультантПлюс) 

 
КАК ПЛАТИТЬ НАЛОГИ С ДОХОДОВ НЕСО-

ВЕРШЕННОЛЕТНЕГО 

 
О.В. Филиппова, старший эксперт  

по бухгалтерскому учету и налогообложению 
 
Если компания выплачивает доход физлицу 

младше 18 лет, за него также надо платить зарплатные 
налоги: 

начислять НДФЛ и страховые взносы, включать 
информацию о нем в отчетность. Рассмотрим нюансы в 
обязанностях налогового агента при выплате дохода 
несовершеннолетнему. 

 
С какого возраста можно взять на работу 

несовершеннолетнего 

Несовершеннолетний (лицо, не достигшее возрас-
та 18 лет) может работать по трудовому договору с 
определенными ограничениями <1>. 

С 16-летним в общем порядке уже можно заклю-
чать трудовой договор, с оглядкой на ограничения по 
видам работ, времени занятости и пр. <2> 

Тех, кому еще не исполнилось 16 лет, можно при-
влекать для выполнения легкого труда без ущерба для 
здоровья с учетом следующих особенностей <3>. 

 

Возраст несо-
вершеннолет-
него 

Особенности приема на работу 

15 лет  не требуется согласие 
родителей и органа опеки; 

 несовершеннолетний 
может работать при условии, что 
он: 

 получил или получает 
основное общее образование (9 
классов школы); 

 оставил обучение или 
был отчислен из школы, но про-
должает учебу по иной форме 
обучения и работа не мешает 
учебе; 

 трудовой договор подпи-
сывает подросток 

14 лет  требуется письменное 
согласие одного из родителей и 
органа опеки и попечительства; 

 труд возможен в свобод-
ное от учебы время; 

 трудовой договор подпи-
сывает подросток 

До 14 лет  нужно согласие одного из 
родителей и разрешение органа 
опеки и попечительства; 

 к работе могут быть при-
влечены только творческие ра-
ботники или спортсмены, нанятые 
соответственно киноконцертны-
ми, театральными или спортив-
ными организациями; 

 договор от имени ребен-
ка подписывает родитель или 
иной законный представитель 

 
Несовершеннолетние могут не работать у вас, а 

получать иные доходы, например дивиденды, подарки 
или платежи по договору аренды. В таких случаях, как и 

в случае выплаты доходов после приема на работу или 
заключения договора ГПХ на выполнение работ (оказа-
ние услуг), фирма будет являться налоговым агентом по 
НДФЛ по отношению к подростку. 

 
Когда налог за несовершеннолетнего платит 

работодатель 

Имущественные налоги за несовершеннолетних 
платят родители (усыновители, опекуны, попечители) 
как законные представители <4>. 

А вот зарплатные налоги и взносы за работающе-
го несовершеннолетнего платит работодатель <5>. 

Юный возраст работника либо исполнителя по до-
говору ГПХ принципиально на порядок исполнения обя-
занностей налогового агента по НДФЛ и плательщика 
страховых взносов не влияет. НДФЛ, страховые взносы 
и взносы на травматизм (при условии, что об их уплате 
прямо сказано в договоре ГПХ) нужно заплатить, если 
несовершеннолетние получают доходы <6>: 

 по трудовому договору; 

 по договору ГПХ, предмет которого - выполне-
ние работ или оказание услуг. 

Если несовершеннолетний получает от компании 
дивиденды или является стороной договора купли-
продажи/аренды - страховые взносы платить не нужно 
<7>. А с НДФЛ дело обстоит так <8>: 

 если вы выплачиваете дивиденды или аренд-
ную плату - удерживайте налог при выплате; 

 если вы оплачиваете покупку имущества у несо-
вершеннолетнего (в том числе акций или долей в ООО) - 
не удерживайте налог. 

В таких ситуациях декларировать доход и уплачи-
вать НДФЛ ребенок будет самостоятельно или с помо-
щью родителей <9>. 

Начисление НДФЛ и страховых взносов влечет за 
собой необходимость сдавать зарплатную отчетность. 
От этой обязанности освобождены только плательщики 
АУСН <10>. 

 
Внимание. Подарки несовершеннолетним, в том 

числе денежные, облагаются НДФЛ при превышении 
лимита по стоимости в размере 4 000 руб. в год. В таком 
случае с разницы нужно начислить и по возможности 
удержать НДФЛ <11>. Если налог удержать не удалось, 
об этом нужно сообщить в ИФНС, подав справку о дохо-
дах физлица в составе годового расчета 6-НДФЛ <12>. 
Взносы на подарки при наличии договора дарения 
начислять не нужно <13>. 

 
Заполнение справки о доходах на несовер-

шеннолетнего 

Если в течение года вы выплачивали несовер-
шеннолетнему доходы, то на него нужно будет составить 
справку о доходах физлица, которая является частью 
годового расчета 6-НДФЛ <14>. 

При заполнении справки на несовершеннолетнего 
есть особенности <15>: 

 у получившего доход ребенка младше 14 лет 
нет паспорта. Тогда в поле "Код вида документа, удо-
стоверяющего личность" проставьте код 03, а в поле 
"Серия и номер" укажите серию и номер свидетельства о 
рождении без знака N; 

 у ребенка нет ИНН, вернее - вы его не знаете. 
Ведь налоговые органы присваивают ИНН человеку по-
сле его рождения на основании информации, получен-
ной из ЗАГСа <16>. Тогда вы можете либо не заполнять 
в справке поле "ИНН в Российской Федерации", либо 
узнать его и заполнить. 

 
Справка. Узнать ИНН несовершеннолетнего мож-

но через интернет-сервис "Узнать ИНН" <17>. В сервисе 
нужно ввести ф.и.о. подростка, дату его рождения,  
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серию и номер паспорта или свидетельства о рождении 
и дату выдачи документа <18>. 

 
Если по каким-то причинам при выплате/выдаче 

дохода несовершеннолетнему не удалось удержать 
НДФЛ, тогда сумму неудержанного налога нужно отра-
зить в разделе 4 справки о доходах, а также в поле 170 
раздела 2 годового расчета 6-НДФЛ <19>. Впоследствии 
он сам или с помощью родителей заплатит НДФЛ на ос-
новании присланного из ИФНС уведомления <20>. 

 
Отчетность по страховым взносам 

Суммы выплат несовершеннолетнему в страховой 
отчетности нужно отразить в общем порядке. Но еще 
понадобится указать и персональные данные несовер-
шеннолетнего при заполнении: 

 подраздела 3.1 раздела 3 РСВ <21>; 

 отчета "Персонифицированные сведения о фи-
зических лицах" (сдается в ИФНС вместо СЗВ-М, пред-
ставляемого в отделение ПФР) <22>; 

 подразделов 1 и 1.1 раздела 1 формы ЕФС-1 
при приеме на работу/увольнении (сдается вместо СЗВ-
ТД), при заключении/расторжении договора ГПХ <23>. 

При заполнении форм, кроме ф.и.о. несовершен-
нолетнего, нужно указывать его ИНН и СНИЛС <24>. По-
этому при приеме на работу уточните, оформляли ли 
несовершеннолетнему СНИЛС его родители <25>. 

 
Внимание. С 2023 г. выплаты физлицам по граж-

данско-правовым и авторским договорам облагаются 
взносами на ВНиМ <26>. 

 
Если СНИЛС у ребенка нет, то зарегистрировать 

его в СФР должен работодатель <27>. Для этого нужно 
подать в свое отделение СФР анкету по форме АДВ-1 с 
подписью подростка и опись АДВ-6-1 <28>. 

По истечении 5 рабочих дней СФР оформит уве-
домление по форме АДИ-РЕГ, которое нужно выдать со-
труднику <29>. 

 
* * * 

К слову, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 
18 лет, если они вступили в брак, имеют письменное со-
гласие родителей или решение органа опеки либо суда, 
могут быть также <30>: 

 ИП <31>; 

 самозанятыми <32>. 
Тогда необходимость платить НДФЛ и страховые 

взносы с выплат в их адрес отпадает. 
-------------------------------- 
<1> ст. 1 Закона от 24.06.1999 N 120-ФЗ 
<2> ч. 1 ст. 63, ч. 4 ст. 92, ч. 1 ст. 94, ст. 265 ТК РФ 
<3> ч. 2 - 4 ст. 63, ч. 5 ст. 348.8 ТК РФ; подп. 1 п. 2 

ст. 26, п. 1, подп. 2 п. 2 ст. 28 ГК РФ; п. 6 Постановления 
Пленума ВС от 28.01.2014 N 1; п. 17 Стандарта, утв. 
Приказом Минпросвещения от 31.05.2021 N 286; п. 17 
Стандарта, утв. Приказом Минпросвещения от 
31.05.2021 N 287 

<4> п. 2 ст. 27 НК РФ; пп. 1, 2 ст. 28 ГК РФ; Письмо 
ФНС от 09.09.2021 N БС-2-21/1312@ 

<5> п. 1 ст. 24, п. 1 ст. 226, подп. 1 п. 1 ст. 420 НК 
РФ; ч. 1 ст. 63 ТК РФ 

<6> п. 1 ст. 226, подп. 1 п. 1, п. 2 ст. 420 НК РФ; п. 
1 ст. 7 Закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ; п. 1 ч. 1 ст. 2 За-
кона от 29.12.2006 N 255-ФЗ; п. 1 ч. 1 ст. 10 Закона от 
29.11.2010 N 326-ФЗ; п. 1 ст. 20.1 Закона от 24.07.1998 N 
125-ФЗ 

<7> подп. 1 п. 1, п. 4 ст. 420 НК РФ 
<8> пп. 1 - 4 ст. 226 НК РФ 
<9> подп. 2 п. 1, п. 4 ст. 228, п. 1 ст. 229 НК РФ 
<10> п. 8 ст. 1 НК РФ; ч. 3, 4, 6, 7 ст. 17, ч. 1, 2 ст. 

18 Закона от 25.02.2022 N 17-ФЗ 
<11> п. 28 ст. 217 НК РФ 

<12> п. 5 ст. 226 НК РФ 
<13> п. 4 ст. 420 НК РФ; Письма Минфина от 

31.10.2022 N 03-04-06/105519, от 15.10.2021 N 03-01-
10/83519; п. 1 ст. 20.1 Закона от 24.07.1998 N 125-ФЗ; 
Постановления АС СЗО от 22.03.2017 N Ф07-1076/2017; 
ФАС ПО от 18.03.2014 N А65-16191/2013 

<14> приложение N 1 к Приказу ФНС от 15.10.2020 
N ЕД-7-11/753@ 

<15> п. 5.4 Порядка, утв. Приказом ФНС от 
15.10.2020 N ЕД-7-11/753@ 

<16> п. 17 Порядка, утв. Приказом Минфина от 
29.12.2020 N 329н 

<17> https://service.nalog.ru/inn.do 
<18> Письмо ФНС от 03.08.2020 N 19-2-04/0014 
<19> п. 5 ст. 226 НК РФ; пп. 4.3, 5.7 Порядка, утв. 

Приказом ФНС от 15.10.2020 N ЕД-7-11/753@ 
<20> п. 6 ст. 228 НК РФ; Письмо Минфина от 

01.12.2022 N 03-04-05/117672 
<21> приложение N 1 к Приказу ФНС от 29.09.2022 

N ЕД-7-11/878@ 
<22> приложение N 2 к Приказу ФНС от 29.09.2022 

N ЕД-7-11/878@ 
<23> приложение N 1 к Постановлению ПФР от 

31.10.2022 N 245п 
<24> пп. 13.6-13.8 приложения N 3, пп. 3.4 - 3.5 

приложения N 4 к Приказу ФНС от 29.09.2022 N ЕД-7-
11/878@; пп. 3.1, 3.2 Порядка, утв. Постановлением ПФР 
от 31.10.2022 N 245п 

<25> п. 1 ст. 6, п. 3 ст. 9 Закона от 01.04.1996 N 
27-ФЗ 

<26> п. 9 ст. 2, п. 1 ст. 4 Закона от 14.07.2022 N 
239-ФЗ 

<27> ст. 15 Закона от 01.04.1996 N 27-ФЗ 
<28> пп. 16, 20 Постановления Правления ПФР от 

31.10.2022 N 243п 
<29> ч. 1, 4 ст. 18 Закона от 14.07.2022 N 236-ФЗ; 

пп. 14, 50 - 53 Регламента, утв. Постановлением Прав-
ления ПФР от 21.05.2020 N 291п; приложение N 1 к По-
становлению Правления ПФР от 13.06.2019 N 335п 

<30> ст. 21, п. 1 ст. 26, п. 1 ст. 27 ГК РФ 
<31> подп. "з" п. 1 ст. 22.1 Закона от 08.08.2001 N 

129-ФЗ 
<32> Письма Минфина от 30.04.2021 N 03-11-

11/33669; ФНС от 13.12.2022 N КВ-17-14/320@ 
 

Статья впервые опубликована в журнале  
"Главная книга" N 10, 2023 

 

НОВОЕ В КАРЕЛЬСКОМ 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2855-ЗРК 
"О внесении изменений в Закон Республики Карелия 
"О муниципальных выборах в Республике Карелия" 

 
Закон Республики Карелия от 27.06.2003 N 683-

ЗРК дополнен порядком формирования территориаль-
ных избирательных комиссий. Уточнен перечень лиц, 
которые не могут быть членами избирательных комис-
сий с правом решающего голоса. Также скорректирован 
перечень условий, согласно которым полномочия члена 
избирательной комиссии с правом решающего голоса 
прекращаются немедленно. 

Закон вступает в силу со дня его официального 
опубликования. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2854-ЗРК 
"О внесении изменений в Закон Республики Карелия 
"О местном референдуме в Республике Карелия" 
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Согласно изменениям, внесенным в Закон, уточ-
нено, что при проведении местного референдума терри-
ториальные избирательные комиссии, участковые изби-
рательные комиссии действуют в качестве комиссий 
местного референдума. Также скорректировано, что 
иностранные граждане, за исключением постоянно про-
живающих на территории соответствующего муници-
пального образования, лица без гражданства, иностран-
ные организации, международные организации и между-
народные общественные движения, иностранные агенты 
не вправе осуществлять деятельность, способствующую 
либо препятствующую выдвижению инициативы прове-
дения референдума и проведению референдума, до-
стижению определенного результата на референдуме, а 
также в иных формах участвовать в референдуме. 

Закон вступает в силу со дня его официального 
опубликования. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2853-ЗРК 
"О внесении изменений в статью 19.1 Закона Рес-
публики Карелия "О нормативных правовых актах 
Республики Карелия" 

 
Внесены изменения в Закон Республики Карелия 

от 04.07.2012 N 1619-ЗРК. Скорректированы перечень 
проектов нормативно-правовых актов Республики Каре-
лия, подлежащих оценке регулирующего воздействия, а 
также перечень нормативно-правовых актов Республики 
Карелия, в отношении которых такая оценка не прово-
дится. 

Закон вступает в силу по истечении десяти дней 
после дня его официального опубликования. 

 
 УКАЗ  
Главы РК от 23.05.2023 N 33 
"О внесении изменения в Указ Главы Республики 
Карелия от 21 ноября 2018 года N 82" 

 
Внесены изменения в Положение о Почетном 

гражданине Республики Карелия, согласно которым уве-
личено число кандидатур, вносимых на рассмотрение 
Главы Республики Карелия, с трех до пяти, также мак-
симальное число определенных почетных граждан уве-
личено с двух или трех до пяти. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2856-ЗРК 
"О внесении изменения в статью 9 Закона Республи-
ки Карелия "Об Уполномоченном по правам ребенка 
в Республике Карелия" 

 
В перечень полномочий Уполномоченного по пра-

вам ребенка в Республике Карелия включено содей-
ствие развития международного сотрудничества в обла-
сти защиты прав и законных интересов детей в Респуб-
лике Карелия. 

Закон вступает в силу со дня его официального 
опубликования. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2849-ЗРК 
"О внесении изменений в отдельные законодатель-
ные акты Республики Карелия" 

 
Внесены изменения в Закон Республики Карелия 

от 06.02.2006 N 958-ЗРК "О порядке ведения органами 
местного самоуправления учета граждан в качестве 
нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых 
по договорам социального найма, и некоторых вопросах 
предоставления жилых помещений по договорам соци-
ального найма в Республике Карелия". Скорректирован 
перечень документов, которые необходимо приложить 

гражданину к заявлению о принятии на учет гражданина. 
Также уточнено, что Книги учета граждан, списки граж-
дан и учетные дела хранятся десять лет с момента 
предоставления жилого помещения и (или) снятия с уче-
та граждан в качестве нуждающихся в жилых помещени-
ях. 

Также изменения внесены в Закон Республики Ка-
релия от 19.12.2006 N 1041-ЗРК "О порядке определе-
ния размера дохода, приходящегося на каждого члена 
семьи, и стоимости имущества, находящегося в соб-
ственности членов семьи и подлежащего налогообложе-
нию, в целях признания граждан малоимущими и предо-
ставления им по договорам социального найма жилых 
помещений муниципального жилищного фонда". Уточне-
но, что решение о признании гражданина малоимущим 
или об отказе в признании гражданина таковым прини-
мается органом местного самоуправления в течение 
тридцати рабочих дней со дня подачи гражданином за-
явления о признании его малоимущим в целях предо-
ставления ему и его семье (одиноко проживающему 
гражданину) по договору социального найма жилого по-
мещения муниципального жилищного фонда. 

Закон вступает в силу по истечении десяти дней 
после дня его официального опубликования. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2857-ЗРК 
"О внесении изменений в Закон Республики Карелия 
"О некоторых вопросах государственной граждан-
ской службы и правового положения лиц, замещаю-
щих государственные должности" 

 
Согласно изменениям, внесенным в Закон Рес-

публики Карелия от 04.03.2005 N 857-ЗРК, скорректиро-
ваны полномочия Главы Республики Карелия и Прави-
тельства Республики Карелия по вопросам правового 
регулирования организации гражданской службы. Уточ-
нены Сводный перечень государственных должностей 
Республики Карелия, а также Реестр должностей госу-
дарственной гражданской службы Республики Карелия. 
Кроме того, в новой редакции изложен Порядок присво-
ения и сохранения классных чинов гражданской службы. 

Закон вступает в силу по истечении десяти дней 
после дня его официального опубликования. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 26.05.2023 N 2852-ЗРК 
"О внесении изменений в отдельные законодатель-
ные акты Республики Карелия" 

 
Внесены редакционные изменения в Законы Рес-

публики Карелия от 13.02.2001 N 474-ЗРК "О социаль-
ном партнерстве в Республике Карелия" и от 05.03.2004 
N 750-ЗРК "О Республиканской трехсторонней комиссии 
по регулированию социально-трудовых отношений" в 
целях приведения в соответствие с федеральным зако-
нодательством. 

Закон вступает в силу со дня его официального 
опубликования. 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Правительства РК от 25.05.2023 N 252-П 
"О внесении изменений в постановление Прави-
тельства Республики Карелия от 28 октября 2022 го-
да N 594-П" 

 
Внесены изменения в Порядок предоставления 

ежемесячного пособия детям граждан Российской Феде-
рации, погибших (умерших) в результате выполнения 
задач в ходе специальной военной операции на терри-
ториях Украины, Донецкой Народной Республики и Лу-
ганской Народной Республики. Уточнено, что Порядок 
регулирует правила предоставления ежемесячного по-
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собия детям граждан Российской Федерации, погибших 
(умерших) в результате выполнения задач в ходе специ-
альной военной операции на территориях Украины, До-
нецкой Народной Республики и Луганской Народной 
Республики, Запорожской области и Херсонской обла-
сти. 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Правительства РК от 22.05.2023 N 245-П 
"О внесении изменений в постановление Прави-
тельства Республики Карелия от 14 ноября 2022 года 
N 613-П" 

 
Действие Порядка предоставления единовремен-

ных компенсационных выплат медицинским работникам 
в 2023 году продлено на 2023-2014 годы. 

 
 ПРИКАЗ  
Министерства здравоохранения РК от 22.05.2023 N 
784/МЗ-П 
"Об организации оказания медицинской помощи при 
стоматологических заболеваниях населению Рес-
публики Карелия" 

 
Утвержден Порядок организации оказания меди-

цинской помощи при стоматологических заболеваниях 
населению Республики Карелия. Порядком установлены 
виды стоматологических заболеваний, при которых реа-
лизуется данная медицинская помощь, а также ее виды, 
формы и условия ее оказания. Также утверждена марш-
рутизация пациентов со стоматологическими заболева-
ниями в Республике Карелия. 

 
 ПРИКАЗ  
Министерства здравоохранения РК от 22.05.2023 N 
780/МЗ-П 
"Об организации оказания медицинской помощи 
населению Прионежского муниципального района" 

 
Утверждены порядок организации оказания меди-

цинской помощи населению Прионежского муниципаль-
ного района в медицинских организациях города Петро-
заводска на основе клинических рекомендаций и с уче-
том стандартов медицинской помощи, маршрутизация 
населения Прионежского муниципального района для 
оказания первичной специализированной медико-
санитарной помощи, а также перечень структурных под-
разделений Прионежского филиала ГБУЗ "Республикан-
ская больница им. В.А. Баранова" и виды оказываемой в 
них медицинской помощи. 

 

БЮЛЛЕТЕНЬ  

КОНСУЛЬТАНТПЛЮС 

 
Ежемесячно пользователи КонсультантПлюс по-

лучают информационный Бюллетень КонсультантПлюс с 
новостями компании, информацией о новшествах в си-
стеме, практической информацией для специалистов. 
Бюллетень издается компанией "КонсультантПлюс" с 
1995 г. и распространяется бесплатно. 
Подготовлен июньский номер Бюллетеня Консультант-
Плюс в электронном виде (pdf). Главная тема номера - 
обзоры последних изменений законодательства в Си-
стеме КонсультантПлюс. 

 
АНОНС МАТЕРИАЛОВ БЮЛЛЕТЕНЯ КОНСУЛЬ-

ТАНТПЛЮС (ИЮНЬ 2023 Г.) 

 
Информация для всех пользователей: 

В КонсультантПлюс есть 9 продуктов с обзорами 
последних изменений: для юристов, бухгалтеров, кадро-

виков, специалистов по закупкам, специалистов бюджет-
ных организаций. С обзорами вы не пропустите важных 
изменений законодательства в своей сфере и всегда 
можете свериться, что изменилось или изменится по ин-
тересующему вас вопросу. Каждый продукт - это десятки 
обзоров изменений по конкретным темам. А в каждом 
обзоре - список нововведений за этот год с датами, 
ссылками на нормативные акты и судебной практикой. 

Подробнее об обзорах изменений можно прочи-
тать в новом номере бюллетеня. 

 
Информация для бухгалтеров: 

Готовые решения в КонсультантПлюс - это ответы 
на популярные вопросы специалистов, где вы найдете 
подробные разъяснения, с примерами, порядком дей-
ствий, образцами заполнения документов. Например, 
как подать корректирующую ЕФС-1? Ответ - в Готовом 
решении и в статье в июньском номере бюллетеня. 

 
Информация для юристов: 

В каких случаях требуется обязательный досу-
дебный порядок урегулирования спора, а в каких нет, 
читайте в июньском номере бюллетеня. В статье найде-
те полезные материалы по теме, в том числе ссылки на 
справочный материал "Обязательный претензионный, 
досудебный порядок урегулирования спора, предусмот-
ренный федеральными законами" и Готовое решение о 
том, как соблюсти досудебный порядок. 

 
Информация для специалистов по закупкам, 

юристов: 

В мае вступили в силу изменения в законодатель-
стве о закупках. В частности, упростили обоснование 
НМЦК, увеличили ценовой порог для ряда электронных 
процедур. Обо всех нововведениях можно прочитать в 
июньском номере бюллетеня. 

 
Информация для юристов: 

Эксперты КонсультантПлюс отобрали интересные 
судебные споры весны, в которых кассация не согласи-
лась с нижестоящими судами. О трех таких спорах мож-
но прочитать в свежем номере бюллетеня. По ссылкам 
из статьи можно сразу перейти к упоминаемым судеб-
ным решениям в вашей системе КонсультантПлюс. 

 

НОВОЕ В РАЗДЕЛЕ 

«ФИНАНСОВЫЕ И КАДРОВЫЕ 

КОНСУЛЬТАЦИИ» 
 

 ИБ "Разъясняющие письма органов власти" и 
ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела "Финансовые 
и кадровые консультации" содержат 11 документов (в 
том числе письма Минфина России) о признании са-
харосодержащих напитков подакцизными товарами 
с 01.07.2023. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "акциз на са-
харосодержащие напитки". 

 
 ИБ "Разъясняющие письма органов власти" 

раздела "Финансовые и кадровые консультации" содер-
жит 44 письма ведомств об определении налогового 
статуса физлица в целях НДФЛ, в том числе в случае 

его нахождения на лечении (обучении) за пределами 
РФ. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "письмо 
определение налогового статуса НДФЛ". 

 
 ИБ "Разъясняющие письма органов власти" и 

ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела "Финансовые 
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и кадровые консультации" содержат 14 документов (в 
том числе письма Минфина России) о применении 
освобождения от НДС услуг санаторно-курортных, 
оздоровительных организаций и организаций отды-
ха. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "санаторно-
курортный НДС". 

 
 ИБ "Разъясняющие письма органов власти", ИБ 

"Вопросы-ответы (Финансист)" и ИБ "Бухгалтерская 
пресса и книги" раздела "Финансовые и кадровые кон-
сультации" содержат 25 документов о сроке пред-
ставления сведений в СФР после заключения или 
прекращения договора ГПХ с физлицом, установлен-

ном п. 6 ст. 11 Федерального закона от 01.04.1996 N 27-
ФЗ "Об индивидуальном (персонифицированном) учете 
в системах обязательного пенсионного страхования и 
обязательного социального страхования". 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "п. 6 ст. 11 
Закона 27-ФЗ". Нажмите кнопку "i" у данного пункта и 
просмотрите материалы ИБ РПОВ, ИБ ВО (КФ) и ИБ 
БПК. 

 
 ИБ "Разъясняющие письма органов власти" и 

ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" раздела "Финансовые 
и кадровые консультации" содержат 4 документа о 
разъяснениях Минтруда России, касающихся воз-
можности установления в трудовом договоре зар-
платы в долларах США. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" или "Кадры" и укажите в строке Быстрого поиска 
"зарплата в долларах в трудовом договоре 2023". 

 
 ИБ "Разъясняющие письма органов власти" 

раздела "Финансовые и кадровые консультации" содер-
жит 10 писем Минфина России об учете в целях 
налога на прибыль потерь при хранении и транспор-
тировке МПЗ. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "письмо по-
тери при хранении и транспортировке". 

 

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ В ИБ 
РАЗДЕЛА КОММЕНТАРИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

 

 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-
дела "Комментарии законодательства" включен матери-
ал "Борьба с пробелами в Налоговом кодексе Рос-
сийской Федерации и фиксированными идеями в 
налоговых спорах: монография" (Султанов А.Р.) 

("Статут", 2022)) 
 
В книге представлен обзор проблем применения 

части первой Налогового кодекса РФ. Автор рассматри-
вает процедуру в налоговых спорах, которой надлежит 
соответствовать требованиям эффективности защиты в 
публичных правоотношениях; изучает проблему сроков 
давности в налоговых правоотношениях, приостановле-
ния проверок, сроков рассмотрения дел о налоговых 
правонарушениях; освещает отдельные аспекты дока-
зывания в налоговых спорах. Также в монографии рас-
сматриваются законный интерес налогоплательщика и 
право обжалования, выясняется, что может оспорить 
контролирующее должника лицо, привлекаемое к субси-
диарной ответственности. Автор освещает проблему 
дефектов актов налоговых органов и судебных поста-
новлений. Отдельная глава посвящена ретроспективно-
сти в налоговых спорах. 

 

 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-
дела "Комментарии законодательства" включен 
"Комментарий к Федеральному закону от 29 декабря 
2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Фе-
дерации" (Барабанова С.В., Пешкова (Белогорцева) 

Х.В., Агибалова Е.Н., Баранов И.В., Воронцов А.Л., Мен-
кенов А.В., Ротко С.В., Селезнева А.Х., Чернусь Н.Ю., 
Беляев М.А., Зенков М.Ю., Елаев А.А., Котухов С.А., Ти-
мошенко Д.А.) (Подготовлен для системы Консультант-
Плюс, 2023) 

 
В представленном постатейном комментарии к 

Федеральному закону от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ 
"Об образовании в Российской Федерации" рассмотрены 
основные принципы государственной политики и право-
вого регулирования отношений в образовательной сфе-
ре, освещены особенности структуры системы образо-
вания, включая особенности реализации образователь-
ных программ, формы, виды и способы получения обра-
зования, образовательные ресурсы. Определен пере-
чень лиц, осуществляющих образовательную деятель-
ность, проанализирована специфика правового статуса 
обучающихся, работников образовательных организаций 
и иных лиц. Выделены основания возникновения изме-
нения и прекращения образовательных отношений. За-
трагиваются вопросы управления, а также экономиче-
ской деятельности, финансового обеспечения и между-
народного сотрудничества в сфере образования. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Судебная 
практика рассмотрения споров по оспариванию по-
дозрительных сделок граждан (Быков В.П., Черникова 

Е.В., Звездова И.В.) ("Современное право", 2023, N 3) 
 
Авторы публикации освещают вопросы, возника-

ющие при рассмотрении арбитражными судами споров 
по оспариванию сделок граждан на основании статьи 
61.2 Федерального закона "О несостоятельности (банк-
ротстве)". В работе проводится анализ арбитражной 
практики и ошибок, допускаемых при признании недей-
ствительными подозрительных сделок, совершаемых 
гражданами. Авторы отмечают, что при оспаривании по-
дозрительных сделок граждан необходимо руководство-
ваться разъяснениями, содержащимися в постановле-
ниях Пленумов Верховного Суда РФ и Высшего Арбит-
ражного Суда РФ. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Особенно-
сти принудительной реализации незавершенного 
строительства ввиду прекращения права аренды 
публичного земельного участка (ст. 239.1 ГК РФ) (Ан-

дреева Е.М.) ("Вестник экономического правосудия Рос-
сийской Федерации", 2022, N 11) 

 
В данном материале автором обобщены резуль-

таты анализа практики применения судами положений 
ст. 239.1 ГК РФ, регулирующей особенности отчуждения 
объекта незавершенного строительства, расположенно-
го на земельном участке, находящемся в государствен-
ной или муниципальной собственности, в связи с пре-
кращением действия договора аренды такого земельно-
го участка. Выделены ситуации, в которых могут возник-
нуть основания для применения исследуемой нормы. 
Проанализирован широкий перечень вопросов, возника-
ющих в судебной практике и касающихся как материаль-
ных, так и процессуальных аспектов арендных споров. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Нормирова-
ние труда юриста. Проблемы правового регулиро-
вания. Рекомендации для нормирования труда юри-

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=CMB&n=19098
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=CMB&n=19097
consultantplus://offline/ref=EB70A3246F1AE9D9A1C1A9D64535589BD9D312CCFC5C64CD117C558E55A4779EECC914A1485EC7D6FBC99AE0B3M3K5K
consultantplus://offline/ref=EB70A3246F1AE9D9A1C1A9D64535589BD9D312CCFC5C64CD117C558E55A4779EECC914A1485EC7D6FBC99AE0B3M3K5K
consultantplus://offline/ref=EB70A3246F1AE9D9A1C1A9D64535589BD9D312CCFC5C64CD117C558E55A4779EECC914A1485EC7D6FBC99AE0B3M3K5K
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ста в сфере договорной деятельности (Дмитриев 

О.В., Дмитриева Е.О.) (Подготовлен для системы Кон-
сультантПлюс, 2023) 

 
В практике работы крупных компаний часто возни-

кает вопрос о нормировании труда юристов. Генераль-
ному директору и подразделению по управлению персо-
налом бывает сложно определить необходимый уровень 
квалификации, степень загруженности и оптимальный 
количественный состав работников для выполнения 
функции правового сопровождения деятельности пред-
приятия. Нередко также возникает противоречие во 
мнении руководителя юридической службы и HR-
подразделения по вопросу минимизации численности 
административно-управленческого состава предприятия. 
Такие противоречия на практике довольно сложно раз-
решимы ввиду отсутствия правил, на основе которых 
можно было бы провести хотя бы отчасти справедливое 
нормирование труда юристов и выявить реальную необ-
ходимость в сокращении или наоборот - наборе соответ-
ствующих работников. 

В настоящей статье приведены некоторые реко-
мендации для расчета норм времени договорного 
направления деятельности юристов предприятия, кото-
рые должны исключить излишнюю нагрузку на работника 
и сделать результаты его труда полезными и качествен-
ными. 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

РОСРЕЕСТРА 
 
Законодательные изменения в сфере недви-

жимости 
 

В последнее время одним из наиболее обсуждае-
мых вопросов является вопрос, связанный с вступаю-
щими с 01 марта 2023 года изменениями в законода-
тельстве, касающиеся предоставления сведений, со-
держащихся в Едином государственном реестре недви-
жимости (далее – ЕГРН).  

С указанной даты вступили в силу изменения, 
направленные на повышение защищенности персональ-
ных данных граждан от несанкционированного доступа 
неограниченного круга лиц, что призвано защитить пра-
вообладателей объектов недвижимости от мошенниче-
ских действий.  

К персональным данным, содержащимся в ЕГРН, 
относятся сведения о фамилии, об имени, отчестве и о 
дате рождения физического лица, за которым в ЕГРН 
зарегистрировано право, ограничение права или обре-
менение на соответствующий объект недвижимости. 

Фактически полная открытость данных о владель-
цах недвижимости в ЕГРН вызывала беспокойство у 
многих граждан, в том числе пожилых и одиноко прожи-
вающих людей. Любое заинтересованное лицо, получив 
сведения ЕГРН о квартире одиноко проживающего по-
жилого человека, получало сведения об адресе кварти-
ре, этаже, на котором она находится, и сведения о са-
мом собственнике. Лица, имеющие противоправные 
умыслы, могли воспользоваться данной информацией в 
своих корыстных целях.  

В настоящее время персональные данные право-
обладателей в выписке из ЕГРН доступны только при 
условии, если владелец недвижимости сам изъявил же-
лания открыть сведения о своих фамилии, имени, отче-
стве и дате рождения. Для этого собственник может об-
ратиться в Росреестр и внести соответствующую запись 
в ЕГРН. Заявления о раскрытии сведений о персональ-
ных данных владельцев недвижимости могут быть пода-
ны через информационные каналы взаимодействия бан-
ков и Росреестра, а также всеми уже доступными на се-

годняшний день способами (МФЦ, сайт Росреестра, 
Единый портал государственных услуг). 

При отсутствии записи о согласии правооблада-
теля сведения из ЕГРН могут быть представлены по за-
просу ограниченного круга лиц, в том числе, например, 
правоохранительных органов, судов, кадастровых инже-
неров, выполняющих кадастровые работы в отношении 
земельных участков. 

 Иные лица смогут получить выписку с персональ-
ными данными правообладателя только через нотари-
уса. При этом заявитель представляет нотариусу пись-
менные доказательства, подтверждающие наличие об-
стоятельств, достаточных для получения выписки. К та-
ким обстоятельствам закон относит, в том числе пред-
варительный договор, сторонами которого являются за-
явитель и собственник объекта недвижимости. 

Сам собственник может получить выписку из 
ЕГРН, подтверждающую его право собственности, и со-
держащую его персональные данные. 

В случае необходимости он может предъявить 
данную выписку из ЕГРН, например, потенциальному 
покупателю, который сможет проверить действитель-
ность выписки с помощью сервиса на сайте Росреестра.  

Нововведения не касаются правообладателей не-
движимости, которые являются юридическими лицами. 
Сведения о них по-прежнему будут общедоступными и 
отражаться в выписках из ЕГРН. 

 
Ларек во дворе многоквартирного жилого до-

ма? Законно? 
 

Возможно ли установить торговый ларек на при-
домовой территории многоквартирного жилого дома и на 
каких условиях? Эти вопросы достаточно часто посту-
пают в адрес Управления Росреестра по Республике Ка-
релия от жителей республики. 

Конституционный Суд РФ своим постановлением 
от 19.04.2021 №14-П поставил точку в этом давнем спо-
ре и разрешил размещение нестационарных торговых 
объектов (ларьки, киоски, палатки) на земельных участ-
ках, относящихся к придомовой территории многоквар-
тирного дома (МКД). 

 
Условия для размещения нестационарного торго-

вого объекта: 
- земельный участок под МКД образован и в от-

ношении него осуществлен государственный кадастро-
вый учет; 

- решение о предоставлении в аренду (пользова-
ние) придомовой территории или ее части для размеще-
ния нестационарного торгового объекта принято общим 
собранием собственников помещений в МКД; 

- торговая деятельность, являясь дополнитель-
ным (факультативным) видом использования такого 
участка, допустима как дополнение к основным видам 
благоустройства придомовой территории, непосред-
ственно направленным на удовлетворение потребностей 
граждан в жилищной сфере 

- нестационарный торговый объект (вид деятель-
ности) не нарушает санитарные правила и правила бла-
гоустройства, принятые органом местного самоуправле-
ния на соответствующей территории. 

Как отметил заместитель руководителя Карель-
ского Росреестра Владимир Карвонен: «При соблюдении 
данных условий торговая деятельность на земельном 
участке, предназначенном для размещения МКД, не бу-
дет противоречить требованиям земельного законода-
тельства и не может быть квалифицирована как админи-
стративное правонарушение, ответственность за кото-
рое предусмотрена ч. 1 ст. 8.8 КоАП РФ (нецелевое ис-
пользование земельного участка)». 
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«ГЛАВНАЯ КНИГА» 
СОВРЕМЕННЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 
 

Журнал выходит два раза в месяц и оперативно 
информирует о событиях с правовой, налоговой и учет-
ной точек зрения.  

Статьи в журнале написаны простым, понятным и 
живым языком. Читать журнал не только полезно, но и 
интересно! 
 

Для оформления льготной подписки на печат-

ный и(или) электронный формат журнала необходимо 
позвонить в наш Информационный центр по телефону: 
 57-00-11 или подойти по адресу: ул. Володарского, 40, 
офис 320. 

 

СВЕЖИЕ НОВОСТИ 
 
Переход на налоговый мониторинг с 2024 года: 

ФНС рекомендовала подать дорожную карту до 1 
июля 

 
Карту по подготовке и переходу на новый формат 

информационного взаимодействия направляют органи-
зации, которые хотят перейти на налоговый мониторинг. 

 
Компании с госучастием обязаны по-

дать дорожную карту. Ее надо согласовать с централь-
ным аппаратом ФНС. 

 
Карта должна содержать такие данные: 

 

 порядок подготовки и обсуждения с налоговика-
ми регламента информационного взаимодействия; 

 информация об организации системы внутрен-
него контроля, рисках и контрольных процедурах; 

 сроки демонстрации и тестирования информа-
ционного взаимодействия; 

 сроки подготовки и подачи документов в нало-
говый орган. 

 
После согласования дорожной карты компания 

может направлять документы для вступления в налого-
вый мониторинг.  

 
До 1 сентября она должна представить: 

 

 заявление о проведении налогового мониторин-
га; 

 регламент информационного взаимодействия; 

 сведения о взаимозависимых лицах; 

 учетную политику для целей налогообложения; 

 документы о системе внутреннего контроля. 
 
Документ: Информация ФНС России от 

07.06.2023 
 
ЦБ РФ не изменил ключевую ставку 

 
На очередном заседании показатель оставили на 

текущем уровне – 7,5%. 
 
Следующее заседание по ключевой ставке бу-

дет 21 июля. 
 
Документ: Информация Банка России от 

09.06.2023 
 

СЕРВИСНАЯ СЛУЖБА 

 

Адрес: 185005, г. Петрозаводск, ул. Володарского, 40 
Телефон (многоканальный): (814-2) 57-00-11 
E-mail: data@onego.ru 
 

СТАНДАРТНЫЙ СЕРВИС 
(в рамках стандарта информационного обслуживания) 
 

 Горячая телефонная линия (814-2) 78-61-57, 57-00-11: 

- Помощь в поиске документов 
- Консультации по работе с Системой 
- Поиск документов по индивидуальным заказам 

 

 Линия консультаций: 

    Ответы на вопросы о налогообложении, бухучете, трудо-
вом законодательстве в рамках бухгалтерских компетен-
ций. Вопросы можно задавать: 
    - из Системы с помощью кнопки «Задать вопрос»; 
    - по телефону (814-2) 78-61-57, 57-00-11; 
    - по E-mail: lk@data.sampo.ru 

 
 Диалог в режиме онлайн (Чат): 

    Возможность получить быстрый ответ на простой вопрос 
в оболочке Системы. Вопросы можно задавать: 
    - из Системы с помощью кнопки «Задать вопрос». 

 
 Техническая поддержка Системы (814-2) 78-61-57: 

- Вызов сервисного инженера 
- Регистрация (перерегистрация) Системы 
- Установка (переустановка) Системы 
- Консультации по техническим вопросам 
- Установка новых версий программы 

 

 Установка демоверсий Системы 
 

 Обучение работе с Системой на рабочем месте 
пользователя или в Учебном классе РИЦ с выдачей 
сертификатов 
 

 Семинары-тренинги, проводимые для бухгалтеров 
преподавателями Учебного класса РИЦ, по актуаль-
ным вопросам налогообложения и бухучета в связи 
с изменениями законодательства. Лекционный ма-
териал сопровождается работой с Системой Кон-
сультантПлюс 
 

 Газета «Проф Консультант», выпускаемая РИЦ 
 

 Ежемесячный бюллетень Сети КонсультантПлюс 
 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СЕРВИС 
 
 Льготная подписка на журнал для бухгалтеров 
«Главная книга». 
 

 Поставка антивирусной программы Dr.WEB 
 

Газета «Проф Консультант». 

Производственно-практическое издание. 
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Время подписания в печать, установленное по графику: 18:00, 13.06.2023 г. 
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Адрес редакции: ООО «Версия Проф», 185005, г. Петрозаводск, 

ул. Володарского, д.40, офис 317. Тел./факс: (814-2) 57-00-11. 

Адрес издателя: ООО «Версия Проф», 185005, г. Петрозаводск, 

ул. Володарского, д.40, офис 317. Тел./факс: (814-2) 57-00-11. 

Адрес типографии: ООО «Дата», 185005, г. Петрозаводск, 
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